



## 亟待建立全国性急性胰腺炎诊疗协作网

【医师报讯】(融媒体记者 蔡增蕊)急性胰腺炎是一种非常特殊的疾病，在全球的发病率约50/10万，我国部分地区发病率高达80/10万。我国急性胰腺炎患者多数为轻型胰腺炎，病死率较低，其中约15%为重症急性胰腺炎(SAP)，患者往往合并感染、出血、肠道坏死、多器官功能衰竭等多种并发症，病死率高达10%~30%，不仅给患者带来了巨大的痛苦，还给社会造成了沉重的疾病负担。

东部战区总医院重症医学科主任李维勤教授指出，“SAP已成为威胁国民健康的杀手之一，特别是在基层地区，导致许多患者因病致贫、因病返贫，甚至由于未及时得到救治而失去宝贵的生命。”

## 开展多学科阶梯式治疗



李维勤 教授

“根据我国急性胰腺炎发病特点，适宜开展阶梯式治疗模式。”李维勤教授表示，对于轻型胰腺炎患者，适合在基层医院接受规范化治疗；对于SAP患者，必须送到具有ICU条件的县级医院接受救治；如果患者出现复杂的并发症，譬如胰腺坏死、感染等，需要在区域胰腺炎中心进行治疗，以降低病死率；对于极少数病情非常复杂的患者，需要由专业的团队进行处理，以保证患者获得最大的生存机会。

目前，SAP在我国的临床治疗呈现为“五龙治水”的局面——急诊科、

消化内科、外科、重症医学科、中医科、介入科等学科均可收治SAP患者，而当患者在不同科室接受治疗时，治疗方案往往有所差异。对此，李维勤教授指出“这肯定是不对的”，因为同一种疾病、同一个患者，一定有一个最优治疗方案，将“最优治疗方案”转变为“诊疗流程”，既需要医院建立临床诊疗机制，也需要打造多学科支撑平台，在专科团队的基础上开展多学科规范化诊疗协作。

SAP治疗的不同阶段由不同学科主导。李维勤教授指出，SAP早期治疗的要点包括液体复苏、炎症阻断和器官功能支持等，这部分治疗工作主要由ICU医师完成；当患者合并感染时，需要外科、介入治疗科医师进行手术治疗；在出院后康复阶段，需要专业的医疗护理团队进行患者指导和管理，促进患者恢复身体机能。

在我国基层地区，由于对急性胰腺炎患者的病情评估不够准确，在向上级医院转诊的过程中往往出现“不该送的送了”或“该送的没送”等问题。譬如，部分基层单位由于担心患者病情加重后难以治疗，于是早早地将其转诊至上级医疗单位，但实际上患者病情较轻，这样做反而劳民伤财；还有基层单位误判病情，待发现患者病情加重准备转诊时为时已晚，错过了最佳抢救时机，甚至导致患者死亡等严重后果。

“目前，在转诊中使用的急性胰腺炎评分系统还有诸多不完善、不准确之

处，而且基层在应用时也不够灵活简便。”李维勤教授表示，目前研究团队正在通过综合多个评分系统，研发能够准确评估急性胰腺炎病情的智能辅助临床决策系统，为基层医生掌握患者病情并制定治疗决策提供帮助。

除完善转诊评分标准

外，还需要完善医联体间转诊机制，并且在日常的临床诊疗工作中建立成熟、畅通的沟通渠道。特别是区域诊疗中心，不仅要服务本中心的患者，还要通过远程会诊、双向转诊、在线培训等辅助基层提高规范化诊疗能力，建立区域性急性胰腺炎规范化诊疗体系。

## 完善医联体转诊机制

2015年，李维勤教授团队牵头建立了急性胰腺炎平台(AP NET)，覆盖全国31个省(区、市)的3000多家各级医院，为传播急性胰腺炎诊疗最新

## 建立急性胰腺炎诊疗协作网

进展，开展规范化诊疗培训，促进远程会诊和双向转诊提供了专业化平台。

作为全国性胰腺炎诊疗协作网络，AP NET不仅包含丰富的网络培训课程，



黎介寿院士(右二)与李维勤教授(右三)指导查房

还为医联体建立了沟通渠道，使患者在转诊中的治疗衔接更顺畅。

在建设急性胰腺炎诊疗协作网的过程中，区域医疗中心发挥了至关重要的作用。李维勤教授指出，区域医疗中心应着力推动区域提高急性胰腺炎规范化诊疗能力：第一，建立区域性协作网络，开展远程会诊和双向转诊，帮助基层处理疑难患者；第二，组织规范化诊疗培训，使医护人员的诊疗水平同步提高；第三，推广急性胰

腺炎预防知识，加强科普教育，降低患病率和死亡率；第四，深化科学的研究工作，为临床诊疗丰富循证医学证据。

“我们成立了中国急性胰腺炎临床研究小组，该研究小组开展了8项全国多中心临床研究，现已完成数项研究并取得了初步成果。”李维勤教授表示，这些研究证据未来将写入中国乃至国际指南中，用中国研究成果为临床实践提供指导，扩大中国在国际上的学术影响力。

## 胰腺炎专栏编委会

## 学科风采

## 打造重症医学医、教、研基地 人才是第一生产力

作为重症医学科主任，李维勤教授谈起科室一路走来的故事，如数家珍。1989年，黎介寿院士率先在东部战区总医院成立了普通外科专科ICU，也是全军首批重症监护病房之一。2011年3月，为进一步推进重症医学学科建设，医院组织成立了由8个专科ICU组成的医院重症医学中心。

经过多年发展，如今的东部战区总医院重症医学科已成为南京大学重症医学博士点，是国家重症医学专科医师培训基地和国家重症医学住院医师规范化培训基地。2021年，

还被评选为无锡联勤保障中心医学重点学科。

不仅如此，李维勤教授介绍，科室在SAP、重症创伤和重症感染合并多脏器功能衰竭的诊疗上积累了丰富经验，患者转诊自全国31个省(区、市)各级医院，已成为我国SAP和严重腹腔感染最大的转诊治疗中心之一。

人才是第一生产力。科室目前拥有长江学者特聘教授、全军高层次科技创新人才工程“学科拔尖人才”、国家应急救援专家、江苏省卫生领军人才等各具特色的ICU专家13名。在科研上也没有落

下，李维勤教授表示，科室承担了多项军队重大项目和国家、省部级科研项目，共发表论文284篇(IF=588.386，他引1230次)，科研成果先后获得教育部高校科技进步奖二等奖、江苏省科技进步一等奖、军队科技进步二等奖等。

此外，科室先后成立了全军急重症救治研究重点实验室、江苏省战伤急救与应急救援军民融合创新平台、南京大学重症医学与应急救援研究所，并成为全军重症医学专业委员会主委单位，培养了一大批学术带头人和技术骨

干，形成了软硬件配套的规范化基础研究、临床研究和成果转化平台，以及临床数据及生物样本资源储备丰厚的重症医学医、教、研基地。



科室与钟南山院士(左上前排)、黎介寿院士(右上前排左一)连线查房